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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Історичні епохи формували різні погляди щодо розу"

міння сутності пенсійного забезпечення. Першою формою

матеріального забезпечення осіб старшого покоління, які

з віком через втрату працездатності не могли брати ак"

тивну участь у роботі, була підтримка сім'ї, у першу чер"

гу, дітей. На сучасному етапі розвитку пенсійне забезпе"

чення більшості країн світу (у т.ч. й України) здійснюєть"

ся на засадах загальнообов'язкового державного пенс"

ійного страхування, що є складовою системи соціально"

го страхування. Так, відповідно до Закону України "Про

загальнообов'язкове державне пенсійне страхування" [1],
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пенсійна система України є трирівневою: перший рівень

фінансується за розподільчим принципом (солідарність

поколінь), другий — державний накопичувальний компо"

нент (досі не введено в дію) і третій — недержавне пенс"

ійне забезпечення. Слід зазначити, що вплив недержав"

ного пенсійного забезпечення на рівень доходів пенсіо"

нерів й досі залишається мінімальним. Адже розвиток

недержавного пенсійного забезпечення обмежується

низьким рівнем доходів населення, а також недовірою до

установ фінансово"кредитної сфери. Фактично в країні

продовжує діяти солідарна пенсійна система. Тобто на су"

часному етапі структура пенсійної системи України не є
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достатньо адаптованою до ринкових умов господарюван"

ня та потребує подальшого розвитку. Разом із тим,

складність проблем реформування системи пенсійного за"

безпечення пов'язана саме з вагомою роллю соціальної

складової у даному питанні, необхідністю врахування

потреб населення у пенсійному захисті не лише у поточ"

ному, але й у довгостроковому періоді. Тож подальше

дослідження особливостей розвитку сучасних пенсійних

систем має бути складовою наукового обгрунтування ре"

формаційних процесів, що відбуваються в Україні.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Розвиток системи пенсійного забезпечення з набут"

тям актуальності все частіше розглядається вітчизняни"

ми і зарубіжними вченими. Так, вчені Інституту демографії

та соціальних досліджень імені М.В. Птухи Е.М. Лібано"

ва, Л.Г. Ткаченко та ін. провели дослідження процесів ре"

формування національної пенсійної системи, результатом

чого став випуск колективної монографії [2]. Крім того,

проблеми та перспективи розвитку пенсійної системи Ук"

раїни розкриті у працях І.Ф. Гнибіденка [3], О.П. Коваля

[4].

Втім, процес реформування пенсійної системи Украї"

ни триває, тож визначення особливостей розвитку пенс"

ійних систем у сучасних соціально"економічних умовах є

вкрай актуальним.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Метою статті виступає розкриття особливостей роз"

витку пенсійних систем у сучасних соціально"економічних

умовах.

Для досягнення мети в статті виконувались такі за"

дачі:

1) обгрунтувати типи розвитку пенсійних систем;

2) дослідити історичний розвиток моделей пенсійно"

го забезпечення та визначити особливості характерні для

сучасного етапу.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Трансформація умов господарювання в Україні, ста"

новлення ринкових відносин мають позитивно впливати

на темпи активізації функцій накопичувального компонен"

та через розвинення фінансово"кредитних установ, по"

ступову зміну ставлення людини до процесу накопичення

пенсійного капіталу, яка перестає бути пасивним суб"

'єктом соціальної політики держави. У зв'язку з цим, з'яв"

ляється можливість послаблення соціального контракту

між людиною та державою.

Для сучасного суспільства, у тому числі й людей по"

хилого віку, характерний більш високий рівень потреб ніж

на початку ХХ ст., коли формувалися солідарні системи

пенсійного забезпечення. З кожним роком зростає обсяг

товарів та послуг, що споживає середньостатистична лю"

дина для підтримки рівня життя. Окрім того, зменшують"

ся можливості накопичення товарів довгострокового ко"

ристування в період працездатного віку для використан"

ня їх на пенсії, адже сьогоднішнє життя спонукає до сис"

тематичного оновлення таких товарів, зменшення строку

їх експлуатації, у першу чергу, в результаті морального, а

не фізичного старіння.

Однак у межах солідарного компонента системи пен"

сійного забезпечення існує можливість забезпечити лише

базовий рівень потреб осіб похилого віку. Саме накопи"

чувальні компоненти дозволяють компенсувати втрачений

рівень заробітку або, навіть, забезпечити досягнутий у пе"

редпенсійний період рівень життя. Тож, для того, щоб

після виходу на пенсію люди підтримували той рівень

життя, який вони мали протягом років роботи, вкрай важ"

ливим є подальше запровадження накопичувальних ком"

понентів, що дозволить індивідуалізувати процес накопи"

чення коштів, а також отримувати інвестиційний прибу"

ток на акумулюваний пенсійний капітал. Використання

пенсійних коштів у якості внутрішнього джерела довгос"

трокових інвестицій — ще одна суттєва причина для ак"

тивізації накопичувальних принципів у пенсійному забез"

печенні, що сприятиме удосконаленню не лише даної

сфери, але й національної економіки в цілому.

В Україні зміна поняття про пенсійне забезпечення

відбувається під впливом реформування національної

пенсійної системи. Оскільки система пенсійного забезпе"

чення включає як розподільчі, так і накопичувальні ком"

поненти, відповідно до кожного з них визначаються суб"

'єкти та об'єкт пенсійного забезпечення та функції, що

має виконувати кожен компонент. Для першого рівня пен"

сійної системи, що представлений солідарним компонен"

том і заснований на розподільчому принципі фінансуван"

ня об'єктом страхування є ризик втрати працездатності,

відповідно функції визначені як захист мінімальних до"

ходів, підтримка життєвого рівня та компенсація втрати

трудового доходу. Водночас для накопичувальних ком"

понентів (другий і третій рівні пенсійної системи) об'єктом

страхування є майнові інтереси, пов'язані з працездатні"

стю.

Отже, пенсійне забезпечення визначається як один з

найбільш важливих напрямів політики соціальної держа"

ви. Проте докорінні зміни в економічній сфері вимагають

пошуку нових підходів до формування фінансового ме"

ханізму пенсійного забезпечення, що найбільшим чином

задовольнятиме потреби осіб пенсійного віку, виходячи

з фінансових можливостей суспільства. Необхідно вра"

ховувати, що одночасно потрібно зменшити державні

витрати на сферу пенсійного забезпечення, підвищити

ефективність використання коштів, що направлені на

пенсійні потреби та забезпечити високий рівень життя осіб

похилого віку. Вищезазначене призводить до протиріч,

які найгостріше проявляються в низькому загальному

рівні пенсій, значній диференціації розміру пенсій, що

визначаються за різними законами.

Це свідчить, що дефініція системи пенсійного забез"

печення вимагає уточнення в зв'язку зі змінами механіз"

му фінансування пенсій. Враховуючи весь спектр відно"

син, що проявляються і перетинаються у змісті поняття

"пенсійне забезпечення", на сучасному етапі пенсійне за"

безпечення за віком можна визначити як сукупність фінан"

сово"економічних, демографічних, інституційно"правових

норм та відносин, пов'язаних із фінансовим забезпечен"

ням осіб у віці старшим за працездатний. Система пенсій"

ного забезпечення має виконувати дві основні функції:

захист від бідності в похилому віці (задоволення базових

потреб), а також створювати умови для підтримання рівня

життя, що визначається реальною участю особи у фор"

муванні ресурсів для власного пенсійного забезпечення

(система пенсійного страхування, що визначає розмір

пенсійного доходу відповідно до страхового внеску лю"

дини і може бути реалізована у формі державних або

недержавних пенсійних програм, залежно від поточного

макроекономічного стану країни, соціально"економічних

прогнозів та форм пенсійного забезпечення, що склали"

ся в країні історично). Таким чином, у визначенні пенсій"

ного забезпечення має наголошуватися на тому, що воно

має наступати безумовно при настанні пенсійного віку і

забезпечувати базовий рівень потреб осіб похилого віку,

збільшення пенсійних прав має бути пов'язане із розмі"
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ром страхового внеску особи протягом життя. Система

пенсійного забезпечення має відновлювати втрачений

рівень життя, а втім, необхідно розмежувати джерела

фінансування потреб різного рівня. Отже, система пенс"

ійного забезпечення на сучасному етапі має розглядатись

як сукупність фінансово"економічних, демографічних,

інституційно"правових норм та відносин між державними

й недержавними інститутами, установами, організаціями,

що мають на меті підтримання рівня життя осіб похилого

віку за рахунок розподільчого принципу фінансування (за"

доволення базових потреб) та індивідуального накопи"

чення коштів (задоволення потреб вищих рівнів), а також

сприяють соціальній адаптації осіб похилого віку до зміни

стилю життя після припинення активної трудової діяль"

ності. Функцією розподільчого компонента має бути

фінансування базових потреб (прожитковий мінімум),

державного накопичувального — заміщення рівня заро"

бітку, недержавного накопичувального — підтримка втра"

ченого після припинення трудової діяльності рівня жит"

тя.

Соціальну адаптацію розглядаємо в контексті надан"

ня соціальних пільг пенсіонерам (наприклад, при наданні

медичних, житлово"комунальних, транспортних, побуто"

вих послуг та ін.), а також створення умов для реалізації

потенціалу особистості після припинення активної трудо"

вої діяльності (організація мистецьких студій, залучення

до волонтерської роботи, залучення до роботи на умо"

вах неповної зайнятості).

Проаналізувавши різні визначення розвитку як про"

цесу, можна узагальнити, що це — кількісні та якісні зміни,

результатом яких є вдосконалення явища, процесу, сис"

теми тощо. В зв'язку з цим, розвиток системи пенсійного

забезпечення пропонується розглядати як процес

кількісно"якісних змін у фінансуванні потреб осіб похи"

лого віку, який здійснюється реформаційним або еволю"

ційним шляхом та впливає на ефективність всієї соціаль"

ної сфери. В даному визначенні не наголошується на по"

зитивному характері змін. Це пов'язано з тим, що зде"

більшого, наслідки змін, що відбуваються в системі пен"

сійного забезпечення можливо прослідкувати лише у се"

редньо" та довгостроковому періоді. Окрім того, у визна"

ченні підкреслюється, що зміни можуть відбуватися як

реформаційним, так і еволюційним шляхом. Зміни, що

відбуваються реформаційним шляхом, тобто за рахунок

запровадження інших правил та умов нарахування пенсії,

появи нових методів фінансування системи пенсійного

забезпечення — закріплені законодавчо і не мають при"

зводити до зниження рівня життя пенсіонерів, враховую"

чи соціальну спрямованість державної політики. Водно"

час еволюційні зміни — призводять до модифікацій пен"

сійного забезпечення відповідно до перетворень в еко"

номіці. Типологізація розвитку системи пенсійного забез"

печення представлена в таблиці 1.

Аналізуючи поняття соціальної адаптації в контексті

реформаційного розвитку системи пенсійного забезпе"

чення, можливою пропозицією є застосування до да"

ного аспекту пенсійного забезпечення поняття соціаль"

них інновацій, тобто нововведень у соціальні сфері сус"

пільства. Дана необхідність зумовлена відсутністю ряду

послуг, необхідних людині після виходу на пенсію, або

їх формальний характер, неприйнятна форма їх надан"

ня.

Слід зазначити, що на сучасному етапі відбувається

поступова трансформація систем пенсійного забезпечен"

ня розвинутих країн та зближення структури їх фінансу"

вання. Реформування системи пенсійного забезпечення

в напрямку диверсифікації джерел фінансування пенсій

стає невід'ємною складовою комплексного удосконален"

ня соціально"економічної сфери багатьох країн світу

(табл. 2).

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ
ДОСЛІДЖЕНЬ

Аналіз процесу розвитку пенсійних систем у сучасних

соціально"економічних умовах дозволив зробити виснов"

ки:

1. Систему пенсійного забезпечення визначено як су"

купність фінансово"економічних, демографічних, інсти"

туційно"правових норм та відносин між державними і

недержавними інститутами, установами, організаціями,

що мають на меті підтримання рівня життя осіб похилого

віку за рахунок розподільчого принципу фінансування (за"

доволення базових потреб) та індивідуального накопи"

чення коштів (задоволення потреб вищих рівнів), а також

Таблиця 1. Типологізація розвитку системи пенсійного забезпечення

Джерело: власні дослідження автора.

    
  

  
    

  
    : 

,    
   

    
:  ,  , 

   ,  
    

  
( ) 

 

   , 
     

 ,     
   

  
     -, -   

 

  
      

,     
 

     , 
;     
 

  
   

’   
  

 

      
        

      
    

    
     

    ,  
     

 ,   
  



15

ЕКОНОМІЧНА НАУКА

сприяють соціальній адаптації осіб по"

хилого віку до зміни стилю життя після

припинення активної трудової діяль"

ності.

2.  Розвиток системи пенсійного

забезпечення пропонується розгляда"

ти як процес кількісних та якісних змін

у фінансуванні потреб осіб похилого

віку, що здійснюються реформаційним

або еволюційним шляхом та впливають

на ефективність всієї соціальної сфе"

ри.

3. Дослідження розвитку моделей

пенсійного забезпечення в історично"

му контексті засвідчує, що на сучасно"

му етапі домінує диверсифіковане

фінансування пенсійних систем. Вони

включають як розподільчі, так і нако"

пичувальні компоненти; державні та

приватні пенсійні програми. Відбувся

перехід від принципу пенсійного забез"

печення до пенсійного страхування.

Разом із тим, на результат реформу"

вання національної пенсійної системи

у напрямі посилення диверсифікації її

фінансування найбільшою мірою впли"

ває обрана структура пенсійної систе"

ми (співвідношення розподільчих та

накопичувальних компонентів), що має

враховувати особливості економіки

кожної країни.
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